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 國立臺東大學 

 109學年度第 2學期全校導師會議暨導師知能研習願景咖啡館會議紀錄 
一、 時間：110年 3月 22日 (一) 12：50～15：00 

二、 地點：圖書館資訊館二樓 C207推廣教室 

三、 主持人：曾耀銘校長                                    紀錄：鄭如蓁 

四、 出席人員：如簽到表 

五、 頒獎：曾耀銘校長頒發優良導師、榮譽導師獎牌 

六、 曾耀銘校長致詞： 

(一) 恭喜六位優良導師，其中還有一位已獲選三次優良導師而獲得榮譽導師殊

榮，實屬不易，讓我們再一次為這六位導師鼓掌。 

(二) 我們每學期都會舉辦全校導師的會議，每一次都有新收穫，今天藉此機會

要跟大家說的是「創造」與「包容」：不論是老師或同學，鼓勵大家把學校

當成一個創造的園地，盡情地「創造」有益人類社會的事物或學說，並且

「包容」其他人的創造過程。如此，每一個人都可以進行「創造」的工作。

學校推動綠色國際大學，其中「永續發展」是重點，需要很多的資源與創

造的成果來加持，才能進行永續發展。不論是「創造」、「包容」或「永續

發展」，要能夠真正落實在學生身上才有意義，也是我們大學的重要目標。 

我們學校三個學院的學生，畢業之後的工作可能大不相同，每一個領域對

於「創造包容」的認知與體會也不太一樣。 

每一個系、每一位老師都有不同專長的教學、傳承的方法，希望大家能一

起來努力「創造」並落實「包容」。 

(三) 雖然本校新生註冊率已達百分之九十二以上，但依據教務處的統計資料，

本校每年流失的學生仍以上學年度的新生佔大多數，故除了努力提升註冊

率之外，該研究如何降低流失率？日前先請學務處研擬將日間部大一新生

班的導師加倍，改為雙導師，總共增加 20餘位班級導師，看看是否能降低

學生的流失率。雖然學校外地來的老師不少，還是希望各位導師能夠把握

在校的時間，好好照顧、瞭解並輔導每一位班上的學生。謝謝大家的幫忙。 

七、 洪煌佳學務長致詞： 

(一)校長、副校長以及各位到場的老師，午安。 

謝謝校長的提醒，學務處做的是 1、2、3、4的活動，1是我們永遠將所有

學生放在第一位；2 是校長也曾提過，臺東大學的軟、硬體和世界接軌，

我們雖然身處臺東，卻能放眼世界；3是學務處一直在推動「三動四安」，

活動、互動、感動，食安、住安、心安、行安，相信各位導師也都很期待

學務處舉辦的各種活動，我們會有很好的互動，希望導師藉此獲得感動，

進而再去感動學生；最後 4則是希望大家能事事順心，學生的小事就是我

們的大事，我們將自己照顧好才能把學生照顧好，我們是學生重要的夥伴，

學生是我們重要的資產。 

(二)未來我們會針對大一新生雙導師的制度做規劃，各位老師如果有任何想法，
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也歡迎在接下來會議中，不吝提供給我們您的想法與內容。 

期待接下來的活動，學務處始終在「創造」，也希望各位老師能夠「包容」

我們創造的過程，謝謝大家。 

八、 優良導師分享： 

（一）莊國良老師：謝謝學校給我這個機會來跟大家分享，但剛好這個週末小

孩出生，所以沒辦法到現場與會，非常抱歉。 

剛接導師工作的時候，很擔心無法取得學生的信任，以及該如何給予學

生協助。思考過後，在大一下學期時，我請班上同學書寫「自我應驗」

的時空膠囊，並進行第一次的瞭解輔導；到了大三時，再發給同學們自

己審視，趁機進行第二次的輔導。我認為，保持「思考」與「想像」是

很重要的事情。定時的輔導紀錄以及即時的 Line群組回饋，都是秉持熱

忱和學生互動。希望未來我能夠做得更好，也謝謝校長、系主任及各單

位的支持與協助。 

（二）卓淑敏老師：2020 年雖然是很辛苦的一年，但我在這裡想謝謝學校各行

政單位的幫助，教學的場域其實就是我的道場，尤其是學生就是我的鏡

子，很多學生承受著苦痛，老師所能做的就是陪伴、傾聽，陪著他們一

起成長。很感謝這些年輕的學生，讓我看到最真實的一面；也謝謝學校

和系上的支持。 

（三）陳芝融老師：校長、各位老師大家好，今天很榮幸能有這個機會跟大家

分享。我很注重學生的隱私，所以不管是面對面的溝通或者 Line 群組，

都是尊重學生個人的意願做討論。 

對學生的關懷可分為「身心靈的照顧」、「參與學生的學習過程」、「校外

賃居的訪視」等，其中最重要的是班級幹部的協助和經營。另外，投入

較多時間的是「特殊學生的諮詢輔導」，這部分除了時間之外，還必須依

靠心輔組以及其他行政單位的協助，相對較為困難：可以快速做到的則

是「班級氣氛的營造」，請全班同學一起吃飯、聊天，藉機讓學生打破小

團體互相交流，雖然要投入較多的金錢，但對於班級氣氛的融洽很有幫

助。 

（四）鄭偉成老師：校長、副校長、學務長及各位同仁大家好，很榮幸能站在

這裡跟大家分享。其實，來到東大擔任導師是一個美麗的意外，也很感

謝英美系曾瑞華主任的勇敢與支持，不論是資源或者精神上的支持。 

有關導師的業務，我認為個別輔導是很重要的事情，才能去瞭解每一位

學生的背景與個性，從小地方的累積獲取學生的信任。從學業、活動到

生活，盡可能去協助學生解決問題，雖然可能很疲累，但也會獲得很大

的回饋與感動。 

在此也要特別感謝學務長和學務處的同仁，擔任職涯中心主任的期間，

才知道原來學校很多單位默默在為學生付出，謝謝大家。 

（五）郭李宗文老師：校長、副校長、學務長、各位同仁大家好，這個獎項對
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我來說別具意義，因為這個獎項是我擔任學務長期間設立的，時隔五年，

我才獲得這個獎項，也在此勉勵大家，每位導師都會有機會得到這個獎。 

其實每位孩子都張大眼睛在看老師的一舉一動，他們對於老師的作為心

知肚明，所以，我一直以來都把學生當成大人看待。 

一開始我也沒想過要從事教職，直到進入幼兒教育的領域，對於多元與

個別差異性的尊重，才重燃我對教育的信心。民國 79 年進入東師開始，

我始終以校訓「公誠愛嚴」作為自己的教育理念。此外，如何成為一個

優良的教師，最重要的是要關心自己的教學；師範學院的老師更是要謹

記身教比言教更有影響力，尤其是要站在學生的立場來思考教與學。 

導師就是傳道、授業、解惑，培養學生獨立思考的能力、解決問題的能

力。 

很感謝能夠在大學任教，在人生旅途上和年輕人為伴，成為他們的燈，

未來他們也會成為世界的夥伴。謝謝大家。 

（六）張乃珩老師：校長、各位老師大家好，簡單用一張照片（與 106級畢業

學生聚餐）跟大家分享。前面許多導師都提到擔任導師的各種辛酸，我

就不再贅述，在這裡想跟大家說的是，學生能夠順利畢業、找到好的工

作，就是身為導師最開心的事情。 

一路看著畢業學生進入研究所、找到不錯的工作，即便要在畢業後繼續

擔任導師的工作，我認為還是很值得的。謝謝大家。 

九、 導師交流時間： 

故事創作與分享：每一組利用抽到的「場景」、「題材」與「時長」，共同創造

一則三分鐘的小故事，最重要的是，故事中要出現每一位同組老師的名字（任

一字即可）。希望各位在座的老師，能夠透過這個活動，認識彼此、互相交流、

共同創造。 

十、 學務處宣導事項：（參見附件） 

十一、 導師會議暨 Q&A時間： 

Q1、郭李宗文老師提問： 

有關剛才提到的大一新生雙導師的制度，初步規劃由系主任擔任其中一名導師，

由於系主任已經是系上的主任導師，不知道這樣的規劃是否會讓系主任分身乏

術？ 

洪煌佳學務長回復： 

謝謝郭李宗文老師的提問。 

目前初步的規劃是由系主任或各系專任資深老師擔任大一雙導師，期待系主任

能將更多心力放在大一新生的照顧與關懷，也希望能借重資深老師的專長和經

驗，幫助與輔導大一新生的課業和生活。 

十二、 學務長結語： 

謝謝各位老師們的參與及學務處同仁協助幫忙。祝福大家平安、健康。 

十三、 散會：(15：00)。 


